ENESEANALÜÜS õppeaines suu- ja hambahaiguste propedeutika

Suu- ja hambahaiguste propedeutika on II kurusel ilmselt kõige huvitavam õppeaine. See puudutab otseselt meie tulevikku ja kõik on ilmselt väga huvitatud selle õppimisest.

Isiklikult arvan, et minu nn „käekiri“ preparatsioonide ja modelleerimise osas on veel konarlik.

Halvasti läksid esimesed puurimised, sest ei osanud puuri käes hoida korralikult. Vahel võtsin vale puuri, millega antud preparatsiooni teostada ei olnud üldsegi võimalik. Samuti juhtusid preparatsioonid tulema liiga ulatuslikud/sügavad, seega kui tegu oleks olnud patsiendiga, vajanuks ta järelravi. 

Vahel juhtus ka viimistlemisel/poleerimisel viga: nimelt kahjustasin tervet hambakude, kuna puur läks üle täidise piiride emailile ning ketastega lõikasin igemesse. Samuti kahjustasin ühel korral preparatsiooni käigus ka naaberhammast.
Täidiste korral oli veaks liialt nõrk topeldamine ja klaasionomeerse tsemendi korral liikuvus (mis tegelikult tuleneb sellest, et meie „patsientidel“ puudub sülg).

Hästi õnnestus mul modelleerimine, usun, et oskan hästi jäljendada normaalse anatoomiaga hammast. Mõningad preparatsioonid (Blacki III,IV ja V klass) õnnestusid samuti edukalt. Samuti sain hakkama amalgaamtäidise asetamisega. Komposiittäidised õnnestusid samuti. 

Kõige parem moodus areneda oleks minu arvates kõikide preparatsioonide kordamine ja täidiste paigaldamise harjutamine- harjutamine teeb ju meistriks. Usun, et kui seda uuesti teha saaksin, läheks palju vähem aega, oleksin palju kindlam (ei peaks iga liigutuse kohta nõu küsima) ja lõpptulemus tuleks parem. 

Arenguks on väga hea ka vaadata videosid  (nt internetist), sest siis on enne tööle asumist siht silme ees ja teadlikkus vajalikest tegevustest olemas. See andis palju juurde minu arvates.

Patsientidega pean olema ettevaatlikum ja kindlama käega, et neid mitte kahjustada, samuti pekasin lähtuma karioloogia põhireeglist: prepareeri nii palju kui vajalik, aga nii vähe kui võimalik. 
Ettevaatlikum peaksin olema ka viimistlemisel. 

Usun, et suvine assistendi praktika tuleb palju kasuks, sest semestri alguses tundsin ennast kui võõras kohas vette lükatud- ei olnud üldse kursis töö käiguga, erinevate puuride kasutamise vajadusega jne- kõik tundus nii uus, keeruline ja segane, hoolimata sellest, et olin teooria konspektist ju ära õppinud. Arvan, et assistendi praktika aitab luua selgema pildi ja nägemuse sellest, mida peaksin tegema ja kuidas. Küllap siis hakkan asju terviklikuma ja selgemana nägema.

Üldiselt tunnen, et see eriala sobib mulle.

